

恩师教我学会理解和尊重

■ 魏杭州

我生性调皮捣蛋，在学校经常挨训，到后来老师根本就懒得管我了，为了不影响其他同学的学习，把我安排到教室的最后面，和一个很泼辣也很脏的女生同桌。她的学习也很差，我们就破罐破摔。我表面上很高兴，其实心里很难过，我虽然常常打架，但打架的起因真的不是我造成的，老师却从来不问一下，看见我就批评。我还是想要好好学习的，而老师不分青红皂白就要我坐到后面，我委屈得常常在没人的地方掉泪。

我们班主任老师请假回家生孩子了，调来张老师当我们的班主任。也许他对我情况不了解，他看我的眼神没有敌意和鄙视。我想他只是不了解我，时间长了，他一定会和其他老师一样对待我的。想到这里我的心在颤抖。

我想在他还不了解我的情况下，好好表现，上课注意听讲，尽量避免与同学打架，一定把学习成绩搞上去，让他看得起

我。几天来我都老老实实地坐着，认真地听老师讲课。老师看我很认真，还提问过我两次，我回答得很正确，老师还表扬我，把我高兴得常常偷笑。老师的表扬真好，我下决心要在以后的时间里，好好学习，改变自己的形象，让老师经常表扬我。

星期六的下午是自习，一般情况下老师不去教室，我要利用这个机会好好补一下数学，有几道题我一直不知道怎么做。在我拿出书本的时候，一不小心我的胳膊超出了我同桌的三八线，我们有规定，谁也不得超越三八线。当时我不知情，她碰了我我也没在意，以为是她无意碰着我了。谁知她突然站起来用力给我一个大耳光，我当时眼冒金星，晕头转向，这一耳光的声音全班同学都听得清清楚楚，他们都惊讶地看着我们，我也莫名其妙。我清醒后问她为什么打我，她说我赖皮超过了三八线。这时，同学都哄堂大笑，我羞恼成

怒，站起来朝着她就是一个倒勾拳。她的嘴巴鼻子顿时鲜血直冒，这时候我们的班主任正好出现在教室门口……我想，刚刚下决心要好好学习，给老师一个好的印象，这一下彻底完了。

我走进老师的办公室，头埋得很深，我害怕看到老师失望的、嫌恶的眼神，害怕听到他对我厉声斥责，就如上一位班主任一样不留情面。谁知他却用温和的口吻问我：你怎么会打架呢？看你平时挺老实勤奋的。我的鼻子一酸，眼眶一下子湿了。他是第一个问我打架原因的老师的呀！我透过模糊的泪眼，看向张老师那双漆黑的双眸。那是一双有着父爱一般的慈祥的眼眸，那眼眸里充满了耐心、和蔼、宽容，而绝无任何的恶意。我哽咽着把打架的原因一五一十地告诉他。他点点头，对我说：那个女同学固然是不对的，然而你作为一个男子汉也应该懂得忍让，不能对女孩子大打出手，你要用正确的行为去捍卫你的

尊严！那时的我听得一知半解，农村的野孩子哪里懂得“忍让”呢，可我仍然谨记着张老师的话。

张老师让我们两人都写了检查，在全班读了一遍。他事后对我说，他相信我是一个好孩子，我一定不会让他失望的。我感到张老师是多么可爱呀，生活是多么的美好啊。我的学习劲头一下子就起来了，成绩也直线上升，这都是因张老师的缘故，他和以前的老师不一样，他不但不鄙视我，还到我家家访，说我勤奋又聪明，将来一定能考上大学。他的夸奖使我的学习劲头更大，结果我在期末考了全年级第二名，成为大家交口称赞的好学生。

时至今日，我仍然不能忘记张老师，他给予我的不只是一个改过自新的机会，更是对一个桀骜不驯的少年的理解和人格的尊重！我感谢张老师，也将带着他给予我的精神财富走过一生。

秋风吹起过中秋

■ 方慧

当秋风吹拂在我的脸上，我就感觉秋天来了。秋天来了，中秋节也快到了。

店铺的门前摆满各式各样的月饼，大的、小的、厚的、薄的、散装的、盒装的，琳琅满目，让人看花了眼。月饼成了中秋节送亲戚家人最好的最贴心的礼物。

小时候，中秋节是孩子们开心的节日，只有在中秋节，我们才能吃到一年才吃一次的月饼。在那个年代，过节时家里能买上一两斤肉滚汤或杀只鸡吃算是非常幸福了，更多的节日就是买半斤肉在家里包饺子，既能尝到肉味，又能让孩子过个有意义的节日。也只有在中秋这天，不但能吃上肉，还能吃上那团如月亮的月饼。当然，也只有有亲人在外工作的才能吃上单位发的月饼，家里是舍不得买那么昂贵的月饼的。那个时候，我觉得很幸运，我的父亲是大冶有色的一名职工，每年总会发一两盒月饼。父亲舍不得吃，把月饼从黄石带回鄂州老家，让他的两个孩子尝到月饼的味道。父亲带回的月饼被母亲就分成几份，一份送给外婆，一份送给三姨家，剩下的就留给我们兄妹吃。中秋节那天，如果天气晴好的话，我们全家搬几个小凳子，坐在门前的梧桐树下，边赏月边吃月饼。然而，在月下全家团圆的时候毕竟是很少的，父亲经常赶在中秋节前把月饼送回老家，在中秋节的前一天又回到工作的地方。父亲说：“中秋节单位安排他加班，不能在家陪家人，工作是耽误不得的。”那时我不理解父亲，父亲就给我讲道理：“如果单位的每个职工都不加班，中秋节那天不就没人上班了？”父亲的解释我似懂非懂，直到我上班，也成了大冶有色的一员，才理解了父亲为什么不陪我们过中秋节。

每年的中秋节，母亲带上我和哥哥，给外婆送去中秋节的问候，顺便给外婆买点她爱吃的东西。母亲给外婆留的那份月饼，外婆总是说她怕吃甜食，怕牙疼，就拿出菜刀，将其中的一个月饼切成两半，给我们兄妹一人分半个。那时我还小，不懂事，不知道外婆说的是假话。她是想把好东西留给孙辈吃，剩下的月饼也在我们离开外婆家后都分给她的三个孙子。我们在长辈善意的谎言中度过一个又一个快乐幸福的中秋节。

自从到有色上班后，在每年的中秋节前夕，都会收到单位发的中秋节礼物——一盒包装精美的月饼。这时的我们不再像小时候那样对月饼充满期盼和喜爱。不过，月饼代表着中秋节到已经在我心底扎下了根，我虽然不再那么爱吃月饼，但对中秋节的期盼仍是那么强烈。在中秋节的夜晚能与家人一起，赏月吃饼是我最大的幸福。

新来的同学

■ 晓风

听说有一个新生将转到我们班上，大家都很高兴。牛皮大王想着多了一个听众，好为人师者高兴又多了一个指导对象，球队想着壮大队伍。总之，这个新来者将会受到极其热烈的欢迎。

终于，他来了，站到了讲台上。座位上的每个学生都带着自己的想法热烈鼓掌。可是鼓了半天他却无动于衷，丝毫没有我们的爆竹般的掌声打动。他默默走下讲台，坐到安排给他的座位上。

下课了，牛皮大王行动起来，他故意站到紧挨着新来者的位置上向听众说开了：

“你们知道尼斯湖吗？那是个神秘的地方，有很多人在那里见过传说中的怪物。其实那怪物是现存的恐龙！它们又不同于远古的那些弱智恐龙，它们的大脑进化得非常好，其脑容量有……”

“你们这帮蠢才听一个傻瓜在这里胡扯，所谓怪物不过是只被人漆成绿色的骆驼。”

新来者打断了牛皮王，听众愤怒了：“别以为我们什么都不懂，我们听他是因为他说的好听，我们要找点乐子，寻点开心！”

“只知道寻开心的人与蠢才有什么区别！”

“揍这小子！”

当时差点爆发了暴力事件。虽说听众总是过于狂热，可我觉得新来者也太不知好歹了。

班上的球队劝说他人伙了，可他在训练时总是对别人横加指责，没两天就被踢了出来。虽说他球打得不错，但没有人受得了他。有指导癖的女生也不愿在学习上帮助他，因为他“太过傲慢”。可这家伙居然在老师面前说我们合伙欺负他这个新来者，还说我们不平易近人，不跟他友好。为此，老师还批了我们一顿。

他与大家的关系特别紧张，直到上次球赛。那次比赛我们的一个队员受了伤，替补又不在，只好让他上场。激战中，他发现曾经将他踢出球队的队员并不是那般可恶，他们不时把球传给他，让他出风头。渐渐地，他融入队友之中。

经过这么一场比赛，他对大家的态度有所改善，不再骂牛皮王及其听众为“蠢才”，而是虚心接受同学的意见。牛皮王为多了一个听众而十分高兴，球队也为力量壮大而欢欣鼓舞，搞得新来者还有种受宠若惊的感觉。

其实这与回音颇为相似，当你对着大山骂骂时，终究是自己挨骂；当你对着大山大笑时，大山也对着你大笑。

当彩民妻子的日子

■ 胡芳

同事买中国体育彩票中了奖，特邀我们全家到酒楼去搓了一顿。席间同事大谈他的彩经，听得老公心动不已。从那时起，老公就迷上了买彩票。

于是除了定时购买彩票外，还要购买资料学习，天天和老彩民在一起研究、仔细分析，搞得像一个专业彩民，梦想着有一天能中大奖。儿子每天问一句：“爸爸你今天中奖了吗？”一年多下来，奖是一次没中，老公每月的工资却所剩无几，我们全家的衣着也不堪入目，家中原有的平和不再。一天晚上老公笑着对我说：“我虽然没有中奖，但也算为社会献了一份爱心，支持了咱们中国的体育事业嘛！”

我听后不高兴地说：“你支持体育事业，谁支持我呀！成天在那做白日梦。把买彩票的资金投资到其他的事情上，总比白白丢了强。”老公不服气地回答：“等着瞧，总有一天我会中奖的。”明知中奖很难，但他还是每期抱着侥幸的心理去试试。不知是老天开眼眷顾他，还是命运和我开了一次玩笑。一次，老公按老规矩买了几注彩票。岂料第二天开奖号码一公布，正是老公买的号，可惜老公只买了一注，中了1000元。“你怎么只买一注呀？”我质问老公，谁知他笑着说：“你呀！开始不让买，现在又说我没买了，中奖生气，不中奖也生气。哎！你心态要放平和。”细细品味老公的话，这一多以来，自从我当上彩民妻子的这段时间，确实发现自己变得有点神经质了。中也生气，不中也生气，还和老公呕了不少冤枉气。不知图个啥？看来像老公说的，就算没有中奖，也为社会献了爱心，也支持了中国的体育事业。是呀，买彩票又不是干坏事，没中奖就当支持体育事业，中奖了就当是意外之财，再去支持体育事业。心态要放平和！想开了，人也轻松了，睡意也就来了。



珍珠瀑布 稀贵厂 张晓兵 摄

本栏欢迎投稿

职工摄影

大冶有色的未来值得我们期待

■ 孙凤霞

在冶炼厂电解一车间走过20多个春秋，日渐落后的生产工艺、老化的设备、日渐老去的职工已经赶不上现代化的发展步伐，电一人在陈旧的厂房里在酸雾弥漫的电解槽上弯着腰挥洒着汗水……

我们每一次上下班经过厂门口右侧时，目睹着施工人员在工地上忙碌的身影，好奇地关注着工地上一天一点的变化，多么向往电三车间早点竣工投产，能在那崭新的厂房里与那些先进的机器为伴。我们班里的同事对未来充满着无限美好的憧憬。有的说，我要是能

在那里工作该有多好啊！有的说，我已经老了，那高科技的地方还是留给你们年轻人去施展才华吧！还有的说，我在电一工作几十年了，亲眼目睹她的壮大和辉煌。虽然她昔日的光辉早已褪去，可我已经对这里的一切有了深厚的感情，我愿意留在这里奉献自己的最后一丝力量……

8月份，百余名大学生入职大冶有色，注入新的血液的同时，集团公司将为员工提供个人成长和实现人生梦想的舞台。科技人才队伍建设，将

是企业发展的强劲动力。大冶有色这幅宏伟壮丽的蓝图已经向我们展开，我们深知肩上的责任和重担，为铸就“一流铜业、国际品牌”，让我们一起凝聚在铜斧精神的旗帜下，满怀激情开拓进取，勇往直前迎接新的挑战，为企业明日的腾飞奉献光和热。我们坚信到“十二五”末，大冶有色将会成为资源储量丰厚、技术装备先进、产业产品多元化的湖北省有色金属千亿支柱型产业的龙头。大冶有色的发展前途一片光明，未来更值得我们期待！

说说黄药师的安全经

■ 张娟

83版的《射雕英雄传》风靡一时，可能是因为它太经典的缘故吧，暑期又在各个电视台纷纷上映。熟悉的音乐、熟悉的情节，再次回首，我还真看出不少的名堂。

黄药师人称黄老邪，黄蓉的爹，武功盖世，才华横溢，天下能与之匹敌的屈指可数。随着剧情的深入，我发现一个有趣的问题，就是黄老邪那说是武功过人，神通广大，但他为了保护自己和防止敌人对他进行暗算，降低自己受伤的机率，采取各种防范措施：一是弹指神通、碧海潮生

曲、玉箫剑法等都是他自创的独门秘籍。提高自身武功，才能不被敌人打败，从而提供了绝对安全的保障。二是黄老邪在桃花岛上布满各种奇门异阵，只要不是和他一个级别的，不用他动手，都难逃法网。打造安全的工作环境。三是他发明的软猬甲，刀剑不入、防毒护体，在与高手过招的关键时刻为他保驾护航，注重个体的安全防护。四是他制造的九花玉露丸，不管受多重的伤，只要有口气在，就能让你起死回生。应急救援预案有效。

虽然小说是虚构的，但金大侠以安全为中心筑牢四道防线的经验值得我们学习和借鉴。

首先自我安全意识要高，防范危险的能力要强，要不断学习保护自己的本领。我们不能心存侥幸，不能拿凡人体内与钢筋水泥斗争，把生命当儿戏，要与时俱进，用科学的方法保护自己。第二是安全监督管理网络要发挥作用，不能形同虚设。安全管理人员要有高度的责任心，为每一个生命当好保护伞。第三是个人必须珍视自

己的生命。进入工作现场必须正确穿戴工作服、安全帽、劳保鞋，对特殊工作环境，更要加强保护，不给职业病和危险留机会。第四是班组应当有可行、有效的安全预案。安全预案是为了提高职工对安全事件的处置能力，提高职工的自我保护能力，灾难来临时，能将伤害程度降至最低。

高温季节，是“三违”高发季节。让我们守住四道防线，成为安全生产的“武林高手”，缔造自己和他人的平安幸福。